

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS AVANZADO Y EL MAS INFLUYENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXVI

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4

Número suelto 5 céntimos

Lunes 21 de Enero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.420

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GON y derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

R. Alonso.—Fotógrafo

Dentista

E. González Rubio
Don Sancho 11, pral.—PALENCIA



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO
San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)
PALENCIA

Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún
Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DERIVADO POR
ERASMO R. COLOMBRES
Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado
Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.
San Francisco, 18, 2.ª, derecha

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE
en Cirujía menor y pedicura
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.
También se pasa a domicilio
Se vacuna todos los días
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

Tomás R. Alonso

MEDICO
Consultas de once a una
San Francisco, 18, 2.ª, derecha PALENCIA

Citografía Alonso Hijos

Trabajos para el Comercio y la Industria
Mayor pral., 71

De mal en peor

El servicio de Correos corre parejas con el ferroviario. Desde hace una larga temporada venimos recibiendo con gran retraso la carta diaria de nuestro corresponsal en Madrid, que con tanta avidez es leída por nuestros suscriptores, y en no pocas ocasiones, como nos ocurre hoy, el retraso se traduce en falta absoluta de dicha correspondencia que es una completa información de cuanto con la política general se relaciona.

Ante la falta de la citada carta, nos echamos a repasar la prensa para encontrar algo que sustituya a aquella información, si éndonos difícil encontrarlo; pero como algo hay que buscar para llenar el hueco que diariamente ocupa nuestro corresponsal, utilizamos el siguiente artículo que publica nuestro colega «La Acción» que por el asunto que trata, como por su oportunidad, ha de ser leído con interés. Dice así:

Comerciendo con el hambre.—La explotación revolucionaria.

De nuevo se nota la inquietud producida por el anuncio de huelgas generales y de perturbaciones callejeras. Anoche, durante unas horas, la noticia de haber quedado en suspenso las comunicaciones telefónicas y de haber ido a Palacio el señor García Prieto produjo una gran expectación. Los sucesos dolorosos de Alicante y de Málaga se han convertido ya en arma política, que esgrimen los profesionales revolucionarios para soliviantar al resto de la nación.

Si fuera esto maniobra exclusiva de los eternos revoltosos que con una mano agitan la bandera del enganche del motín y con la otra cobran su soldada unas veces del presupuesto nacional y otras de la inconfesable intromisión extraña, el hecho no nos inquietaría. Pero ocurre que quienes han arrogado la representación y dirección de los obreros, los que pueden manejar a su antojo grupos importantes del proletariado, los que tienen la obligación de guiarle rectamente, no le dicen la verdad e intentan por lo visto, lanzarle a la protesta indeterminada, para que, desorientadas las multitudes, vayan a un movimiento ineficaz, del que no puede salir el castigo de los culpables, sino la perturbación agravadora del mal que lamentamos.

Demuestra lo que decimos el manifiesto que la Unión general de Trabajadores ha dirigido a sus afiliados, y uno de cuyos párrafos dice así:

«Una nube de acaparadores, de logreros, de traficantes del hambre, de ladrones de toda especie, ha caído sobre España; aprovechando la gravedad de la situación económica, aprovechando la miseria del país, aprovechando las trágicas circunstancias de la guerra mundial, para intensificar hasta el último límite los males que padece la nación. Las empresas capitalistas poderosas, tales como las ferroviarias, las mineras, las navieras, etcétera, contribuyen con la práctica de los más íntimos procedimientos de soborno y de dolo a la prolongación de esta negra miseria y de este dolor insufrible de los más necesitados. Y en momentos así, cuando sin necesidad de excitación de ninguna clase, aguijoneadas solamente por el agudo acicate del hambre, las multitudes hacen protestas espontáneas y clamorosas en todas partes, los gobernantes no hallan solución más rápida y eficaz que matar a las madres y a las esposas de los trabajadores.»

¿Eso intolerable? ¿No resulta infuero que se ponga a los obreros en el camino de la protesta para que los capi-

taneen y los exploten los mismos que han llevado a sus hogares el hambre y la miseria?

Se habla de las empresas poderosas, del capital, de la plutocracia, de la burguesía. En todo eso habrá culpables. Pero ¿por qué no se les dice a los trabajadores las cosas claras? ¿Por qué no se les indica dónde están «los acaparadores, los logreros, los traficantes del hambre, los ladrones de toda especie que han caído sobre España?»

¡Ah! No se les habla porque todos esos son los que van en alianzas políticas con los directores de la clase obrera, los que comparten con ellos la representación en parlamentos, municipios y diputaciones.

Diariamente publica «España Nueva», el órgano republicano, acusaciones contra revolucionarios que han sido y siguen siendo los más activos agentes del acaparamiento, del contrabando y de la exportación.

Esos, los revolucionarios de boquilla, que se han enriquecido traficando con todo lo que el pueblo español necesitaba para su vida, son los culpables de la situación angustiosa por que atraviesan las clases trabajadoras. ¿Y a esos tales logreros se les va a entregar ahora la fuerza que representan multitudes enloquecidas, para que las lleven al sacrificio, después de haberlas llevado a la desesperación? ¿Y con esos van a ir en alianza a las elecciones los representantes de los obreros?

Así como se apunta a las empresas de ferrocarriles, desbarajustadas por culpa de los que arrastraron a un desatino a los ferroviarios, podían los autores del nuevo manifiesto tener el valor de publicar los nombres de quienes, llamándose políticos del pueblo, han vivido a su costa, dejándole sin vagones, sin barcos, sin pan y sin carbón. ¿Es que no se han hecho públicos mil veces los nombres de los personajes revolucionarios que, en combinación con Francia, han realizado el magno y criminal negocio de las exportaciones? ¿Por qué no aparecen en ese manifiesto?

Si los que aconsejan al proletariado creen, como dicen, que ha llegado la hora de que el pueblo haga justicia, será preciso que la justicia empiece por los más culpables.

Bien cerca los tienen las multitudes soliviantadas, porque son los mismos que preparan un movimiento criminal, aprovechando el hambre, después de haberla producido con negocios mil veces peores que todos los que hayan intentado y emprendido las grandes empresas explotadoras.

Importancia del ferrocarril Palencia-Guardo-Asturias

De un íntimo amigo asturiano y conocedor del terreno, recibimos los siguientes datos, que con mucho gusto transmitimos a nuestros lectores para que se hagan exacta idea del razonamiento de nuestra petición, que si siempre fué fundamentada, en las presentes circunstancias tiene incalculable valor.

Dice así: «La importancia del ferrocarril, que con sobrada justicia veo por la prensa palentina pedir con insistencia también justificada, es que nuestro ferrocarril en orden a la economía nacional, es de tal transcendencia, que nos mueve a dar algunas noticias que justificarian si no lo estuviera ya de manera acabada la necesidad de acometer en el más breve plazo su construcción.

El consumo de carbón en España fué en 1913 de 6 1/2 millones de toneladas y como la producción en esa época

sólo alcanzó algo más de 4 millones de toneladas, quedaba un margen de 2 millones que nos mandaban de Inglaterra, pero que desde que empezó la guerra se fué restringiendo la importación en España y aunque hoy han aumentado el máximo las explotaciones de la región carbonera de Asturias, la principal productora de la península, el problema de los transportes, que no se le ve fácil solución, complicó extraordinariamente el de las subsistencias, y vamos a ver si con la construcción del ferrocarril Palencia-Guardo, se podría solucionar por lo que se refiere a la región central de España.

El problema de los transportes desde la costa Norte de España a Madrid no puede continuar con la única línea que hoy existe, la del Norte, aumentado por las dificultades que para el tráfico impone la diferencia de altitud que ha de salvarse para trasponer la divisoria del actual puerto de Pajares, obra ingente, verdadera maravilla de ingeniería llevada a cabo el año 1870; pero que hoy no da solución al problema no sólo por la dificultad de tender en su trayecto la doble vía, sino porque dada la pendiente no es posible aumentar el número de toneladas de arrastre, apesar de llevar doble tracción en todo el recorrido hasta la parte inferior del puerto en la provincia de León.

Ante tales dificultades hay que buscar el remedio, procurando la construcción de otros ferrocarriles que coadyuven, que faciliten el transporte de carbón al centro de España y sirvan, no solo para descongestionar esas enormes pilas de mineral que están a boca mina esperando material para dar sitio a lo que nuevamente se extrae, sino que para poner en condiciones de explotación una enorme riqueza hullera de las provincias de Asturias, León y Palencia, que esperan un ferrocarril para dar salida a sus incipientes explotaciones.

Al efecto y como solución hay dos líneas cuya construcción debe ser preferente por parte del Gobierno, que no solo reconoce por boca de sus consejeros la necesidad de acometer estas obras, sino que cuenta con la aprobación de todo el país que aplaudiría la realización de ese resurgimiento de España, empezando por dejar de ser tributarios del extranjero en carbón mineral cuya importancia se encarece con solo pasar revista a los conflictos que de todo orden sufrimos por su escasez.

Estas líneas serían la prolongación del ferrocarril vasco-asturiano desde Ujo-Taruelo en Oviedo, hasta León, siguiendo el trazado ya hecho por Morada y Coltanzo, donde radican riquísimas pertenencias mineras, entrando por el pueblo de Piedrafita a León con tinuando paralelo al río Torio, atravesando por Matallana la región minera de La Vecilla y terminando en León.

No ha muchos días hubo en Oviedo una reunión magna de todas las fuerzas vivas, para pedir a los poderes públicos la construcción de esta línea. La otra que completaría y daría solución al problema hullero, es la que partiendo de Palencia a Guardo, habrá de prolongarse por la fuerza de la necesidad desde Guardo a Pola de Laviana (Asturias), límite del ferrocarril de Gijón a Langreo, esencialmente hullero, y que por especial coincidencia ha sido la primera línea férrea concursada en nuestra patria para dar salida a riquísimo carbón de la cuenca de Langreo, cuyos nacimientos llegan por Sobrescobio a Navia y Tarna al puerto de Riodol, entrando en León por Burón y Acebedo, y recorriendo en Palencia las explotaciones hulleras de Guardo en la línea de

La Robla a Valmaseda, con lo cual esta línea no sería una de tantas, si no que habría de ser esencialmente carbonera, constituyendo en unión del Norte y del Vasco-Asturiano, las tres arterias por donde afluiría ese rico mineral, tan indispensable en la vida moderna, a León y Palencia, no restando al Norte otra solución que el establecimiento de la doble vía, desde León a Venta de Baños, con lo que quedaría resuelto el suministro de carbón al centro de España, cortándose así las interrupciones que durante el invierno sufre la línea de Asturias, y la Empresa del Norte tendría su compensación por el aumento del tráfico, al que daría lugar la doble vía entre León y Madrid, no siendo el coste considerable por la especial topografía del trayecto León Venta de Baños, donde habrá de hacerse el tendido.

Por otra parte, en el recorrido Palencia-Gijón, de la línea nueva, implicaría una economía de 62 kilómetros, a parte de las molestias que supone el paso de Pajares con sus 25 kilómetros de túnel, los que no desaparecerían aun si se llevara a cabo la electrificación del Puerto de Pajares, cuestión que está en proyecto actualmente.

En otro artículo trataremos de probar la conveniencia de que esta línea cruce desde Palencia a Guardo los partidos de Carrión de los Condes y Saldaña, haciendo historia de un proyecto que acarició el Norte para hacer esta línea transversal, aunque siguiendo distinto recorrido, y creemos que las personas que representan a Castilla, de los pueblos que atraviesa la línea, deben ponerse al habla con los compañeros de León y Asturias, para que hagan oír su voz en las esferas del Gobierno, auxiliando a este en su obra de resurgimiento nacional. Hasta aquí nuestro comunicante.

¿Puede darse ferrocarril de más necesidad e importancia, no solamente para nuestra querida región, sino que para toda España?

Veán y entiendan los adinerados cómo pueden colocarse sus fondos para que les dé pingüe rendimiento, no solamente por hoy, sino que también para sus hijos mañana.

Si con todos estos datos, siguen durmiendo los castellanos capitales, y sobre éstos los palentinos, entonces diremos que nuestros paisanos solamente heredaron para ser burgueses, importándoles un bledo la prosperidad, riqueza y nombradía de la patria chica que les vio nacer.

Aureliano del Valle y Marcos

Carrión 19 de Enero de 1918.

Información general

DE LA REGION

VALLADOLID.—Niño atropellado por un vagón.—A las doce de la mañana de ayer se encontraba recogiendo carbón en las inmediaciones de la estación del Norte el niño Angel Poza Martínez, de 11 años y cuando más entretendido se hallaba en su faena se precipitó sobre él un vagón desprendido de una máquina que en aquel momento hacía maniobras, dándole un enorme topetazo.

Algunas de las personas que presenciaron la desgracia condujeron al pequeño a la casa de socorro, practicándole inmediatamente el médico de guardia la primera cura.

Se le apreciaron a Angel, varias heridas contusas en la axila derecha y en la parte interna del codo y una gran contusión en la parte posterior del torax. El estado de la criatura fué calificado de pronóstico reservado.

ZAMORA.—Dicen de Alcañices que jugando en la cocina de su casa el niño

ño Santiago Villasana, se cayó a la lumbre, produciéndose tan graves quemaduras que falleció ensanguiada en medio de terribles dolores.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Un soldado electrocutado.—Un soldado que prestaba servicio de centinela en el cuartel de Artillería del Pacífico, fué encontrado muerto.

Los médicos dictaminaron que había muerto electrocutado por haber tocado un cable de alta tensión.

GALICIA

PONTEVEDRA.—Un pájaro de cuenta.—La guada civil ha detenido en Villagarcía al súbdito chileno Víctor Cuadras Castro, jefe de una cuadrilla de bandoleros que habían realizado robos en Redondela, Cambados y Cereus.

Confesó hallarse complicado en el famoso robo de alhajas de la calle del Clavel, de Madrid.

LEVANTE

VALENCIA.—Robo sacrilego.—En la catedral entró un individuo elegantemente vestido, el cual se arrodilló en una de las capillas.

Cuando se quedó solo se dirigió al altar, apoderándose de dos crucifijos de bronce y los ocultó en el gabán.

El sacristán avisó a la policía, que detuvo al ladrón al salir del templo.

En el Juzgado declaróse autor de otros robos sacrilegos.

ANDALUCÍA

CADIZ.—Un ciclón.—A consecuencia de un enorme ciclón se han producido grandes daños en la arboleda de los jardines.

Diversas embarcaciones han sufrido pequeñas averías y algunos barcos pesqueros han sido arrojados a la playa cerca de Sanlúcar de Barrameda.

El temporal rompió las amarras de una balandra de cabotaje.

Cuando iba a estrellarse contra la costa del puerto de Santa María, la salvó el vaporcito de un práctico, que la trajo a remolque hasta el muelle.

La gasolina y la propaganda electoral

Acerca de esto dice «El Día» de Madrid lo siguiente:

Conforme a una petición nuestra formulada días atrás, el Comisario de Abastecimientos ha facilitado ayer la siguiente nota oficiosa.

El señor Comisario de Abastecimientos ha resuelto no facilitar gasolina para servicios electorales, y que, caso de que alguna Empresa facilite su gasolina a este fin, se ordenará le sea retirado todo suministro del mencionado artículo.

En lo sucesivo no se concederá gasolina más que para los servicios del Estado en que sea imposible sustituir el medio de tracción y para las industrias de reconocida utilidad. Si la gasolina concedida para estos servicios se empleara en usos particulares, el señor Comisario de Abastecimientos está dispuesto a imponer duras sanciones.

Nos parece muy bien la decisión del señor Silvela; pero para que resplandezca totalmente su energía es precisa una aclaración. Los hombres ricos, tan numerosos en estas elecciones, que por disponer en cualquier instante de dinero, tienen ya sus acopios de gasolina (podrán emplearla en la propaganda electoral)?

Sería irritante y equivaldría la reciente determinación del señor Silvela a legislar contra el pobre en favor del rico.

El concepto que nos merece el Comisario de Abastecimientos no concede paso a la duda; pero es urgente, sin embargo, una ampliación aclaratoria.

EL TIEMPO

Para los días de la actual quincena hace Sfeijoon las siguientes predicciones:

El lunes 21, quedará un núcleo de fuerzas en el S. de Portugal que solamente influirá en el SO. de la Península.

Del 22 al 23, seguirá actuando el núcleo de fuerzas del S. de Portugal, que reaccionará hacia el Estrecho, y producirá lluvias y algunas nieves, principalmente en el S. de dicha nación, en Andalucía y Extremadura, con vientos de entre NE. y SE.

El jueves 24, será generalmente tranquila la situación atmosférica de la Península sintiéndose un tanto en el SO. y NO. la influencia de las bajas presiones que se acusarán en el Atlántico.

El viernes 25, llegará al NO. de Francia una depresión que causará lluvias, particularmente desde el NO. y N. al paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

El sábado 26, se hallará en el Mediterráneo superior la depresión del NO. de Francia y otra secundaria se presentará en el Estrecho y mar Ibérico.

Por el influjo de ellas se registrarán lluvias en N., NE. y mitad meridional, con vientos variables.

El domingo 27, descenderá por Italia la depresión del Mediterráneo superior y la secundaria del Estrecho estará en Argelia. Se producirán lluvias o nieves en la mitad oriental, especialmente en el NE., con vientos de entre O. y N. que harán bajar la temperatura.

Del 28 al 29, actuará una depresión en Sicilia otra pasará por Marruecos y Argelia. Ocasionalmente algunas lluvias o nieves en Andalucía y Levante, particularmente en los sectores del S., con vientos del primer cuadrante.

Del 30 al 31, será más tranquila la situación atmosférica de la Península, pues solamente estará perturbada en Andalucía occidental y S. de Portugal, debido al núcleo de fuerzas que quedará en el saco de Cádiz.

Asamblea de ferroviarios

Sesión inaugural

En la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España se celebró ayer mañana, con asistencia del ministro de Fomento, la inauguración de la Asamblea nacional de Ferrocarriles.

En la presidencia figuraban, además del señor Alcalá Zamora, los señores Barcala, Cantos, Maurs, Calbetón, Urzáiz, vizconde de Eza y Francos Rodríguez.

El secretario, señor Vives, dió lectura al acta de la sesión en que se acordó la celebración de la Asamblea actual.

Terminó dando gracias a las entidades y personalidades que les han prestado su concurso y ayudado en los trabajos para llevar a cabo la labor que se realiza.

A continuación habló el ministro de Fomento, que encomió el esfuerzo de la Asamblea y saludó a los asambleístas, que contribuyen a estudiar y resolver problemas de gran interés para la nación.

Encomió la importancia de la Asamblea, en la que se ha de estudiar el problema ferroviario de la nación, para redimir a ésta de ser tributaria de otros países en la construcción del material móvil, y tener, cuando se normalicen las cosas, una red ferroviaria que llene ampliamente todas las necesidades de la vida en estado normal.

Explica la forma de conseguir esto y la intervención del Estado en la construcción y funcionamiento de todos los servicios ferroviarios, para lograr que las líneas férreas respondan todas a los fines citados.

En el orden económico dice que hay una potencia tan económica en España, que requiere, que precisa la realización de un esfuerzo magno para reunir los millones necesarios y resolver el problema ferroviario construyendo una red de líneas que responda a las necesidades generales de España.

Terminó el señor Alcalá Zamora su discurso dando la bienvenida a todos los asambleístas, y felicitándose de ser el primero que recoja el esfuerzo de este movimiento, y deseando que la labor presente alcance el fruto que se espera.

A continuación declaró, en nombre del Gobierno, inauguradas las sesiones de la asamblea nacional de ferrocarriles.

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 17, Palencia.

Fracaso de la manifestación

Varios concejales del Ayuntamiento pueden acreditar en su haber el «éxito» que ayer alcanzaron con el intento de celebrar una manifestación en contra del alcalde señor Gandarillas para cuyo fin repartieron el sábado unas hojas, firmadas por ellos, invitando al pueblo a una manifestación que organizaban para el día de ayer, a las once, designando como punto de reunión la Plaza de la Independencia, de donde se dirigirían al Gobierno civil.

El descalabro, el desastre sufrido por los organizadores del acto que intentaban, no tiene precedente. A la hora señalada solo se hallaban en el punto de reunión SEIS de los convocantes, y dos de ellos se movían de un lado para otro, completamente descompuestos por el fracaso, y después de esperar inútilmente media hora a que llegara el pueblo que había de figurar en la manifestación, decidieron SUSPENDERLA, retirándose avergonzados del fracaso y de su impopularidad.

Bien claramente ha debido comprender esa minoría del Ayuntamiento, que el pueblo no se deja arrastrar por actos políticos, y que, cuando se le llama para cosas injustas, no acude como sucedió ayer, lo que prueba que no hace causa común con el escándalo, y protesta de éste no prestándose a hacer el juego a los que son enemigos del orden y llevan al Municipio la política para eutropezar la administración, que, por ser buena en manos de los conservadores, no les conviene a los adversarios.

El fracaso de ayer puede servir de timbre glorioso al alcalde señor Gandarillas, pues el pueblo le ha demostrado sus simpatías, no acudiendo al llamamiento de los concejales de las minorías organizadores de la manifestación, suspendida por falta de ese elemento sano que integra el noble pueblo valentino, quien espera del señor Gandarillas una honrada y favorable administración, en cuya empresa tendrá la cooperación de los concejales conservadores y el apoyo de la opinión sensata que tiene en gran mayoría a su lado.

El señor Gandarillas ha publicado una hoja que recibirán los lectores con este número, en la que explica cuanto necesita conocer el pueblo para que éste juzgue serenamente su conducta y la de los que tratan de molestarle, ante cuya actitud, hace el señor Gandarillas la rotunda afirmación de que no dejará la Alcaldía hasta que cumpla los dos años para que ha sido elegido por sus compañeros, para poder demostrar su cariño hacia Palencia y el interés que tiene por su engrandecimiento, siendo su única aspiración laborar por el mismo.

TEATRO PRINCIPAL

Nada menos que diez y seis actos, ha hecho la compañía Domínguez Castilla en los dos últimos días, lo bastante para que los artistas tengan necesidad de descansar hoy, bien es verdad que en parte han visto recompensada con creces, su pesada labor.

A excepción de *El Ascensor*, de Montenegro y Peña que se estrenó en la sección vermouht del sábado y se reprisó anoche, todas las demás obras, son ya conocidas del público, pero esto no ha sido causa de que haya dejado de asistir para premiar la labor de los artistas todos y muy especialmente la de la Srta. Navarro, que incansable hizo ayer nada menos que tres actos y algunos de ellos fuertes por demás, como los de *Marianela*.

Hemos dejado de decir algo de *El Ascensor*, pero bien es verdad, que tampoco merece mucho la labor de los Sres. Montenegro y Peña, pues no tiene nada de original, ni de notable.

Satisfecha puede estar la compañía, del éxito alcanzado, tanto artísticos como pecuniariamente en estos dos últimos días en los que el público ha sabido corresponder al sacrificio que aquella se ha impuesto presentando un cartel variado para todos los gustos.

Los aplausos no han escaseado para nadie, redobándose anoche en la sección de las diez, especialmente para la

señorita Navarro, que logró obtener un colosal éxito en «Marianela»

Esta noche no hay función y en la vermouht de mañana tendrá lugar el estreno de *Rosas de Pasión*.

Asociación de Dependientes de Comercio

Segundo aniversario

La Asociación de Dependientes de Comercio de esta capital celebró ayer el segundo aniversario de su fundación. Para ello la Junta Directiva de la Asociación organizó varios actos, consistentes en un mitin que tuvo lugar en uno de los salones del Círculo Mercantil a las doce de la mañana, y una comida íntima que fué servida por el Central Hotel Continental. A ambos actos fuimos atentamente invitados con la anterioridad debida por la Junta Directiva, y de ellos diremos que reinó el mayor entusiasmo, dando pruebas los dependientes asociados de existir entre todos una gran armonía y un cariño grande por la Asociación que tienen constituida en esta capital desde hace dos años.

Para que los actos organizados resultaran con esa nota de armonía y confraternidad que requieren por la índole especial de los mismos y por tratarse de asociaciones para conseguir fines comunes, habían sido invitadas para que asistieran a la celebración del segundo aniversario las Asociaciones de Dependientes de Valladolid, Burgos y León. De estas asistieron representaciones de las de León y Valladolid.

También había sido comunicado el proyecto de celebrar dichas fiestas a la Casa del Pueblo, la que había sido invitada para asistir a las mismas, haciéndolo una representación.

El mitin, como antes decimos, dió comienzo a las doce, asistiendo bastantes dependientes.

Era presidido por don Urbano Santos, presidente de la Asociación, por los individuos de la directiva y comisiones.

En primer lugar el señor Santos pronuncia un bien trazado discurso, cuyas primeras frases son para dedicar un saludo a la prensa local por la cooperación que a los dependientes ha prestado en todo momento, a la representación de León y al Centro Obrero.

Dice que se celebra el presente acto con el propósito de festejar el segundo aniversario de la Asociación y para avivar el entusiasmo de los dependientes asociados y de los no asociados, para cuyo fin declara que la Directiva ha tomado el acuerdo de celebrar actos parecidos todos los meses y repartir circulares a los dependientes de Palencia.

El discurso del señor Santos fué muy bien acogido, mereciendo justos aplausos que oyó al final de sus palabras.

Terminado su discurso llegan los señores que componían la representación de la Asociación de Valladolid, cuyo retraso obedeció al mal servicio de trenes. Ocupan asiento en la presidencia.

Seguidamente hacen uso de la palabra los señores Ubeda, Conton y Garrachón, por la Asociación de esta capital; Manuel, por el Centro Obrero; Ruiz, por la Asociación de Valladolid, de la que es presidente; y Blanch, por la de León, de la que igualmente es presidente.

Todos los oradores explican detalladamente y con datos concretos los beneficios que las Asociaciones reportan a los asociados, hablando igualmente de la situación en que se hallan actualmente y se han hallado siempre los dependientes de comercio, no obstante pertenecer ellos a una de las ramas que juntamente con la industria son la base firme en que se asienta la vida y el progreso material de los pueblos.

Afirmaron unánimemente que la cultura y la ilustración son las condiciones que precisa poseer un dependiente de comercio, para que en todo momento sepa hacer valer sus derechos y sepa también cumplir con sus deberes dentro del círculo material de sus obligaciones.

Aluden a los sucesos que en estos momentos se están registrando en algunas capitales de España, y de ellos culpan a los gobernantes cuya incuria y abandono deducen por el poco inte-

rés que siempre han demostrado en lo que se refiere a la clase mercantil.

Todos los oradores oyeron aplausos durante sus discursos y al final de éstos.

El señor Garrachón, como secretario de la Asociación, dió lectura de una carta recibida de la de Burgos, adhiriéndose al acto.

Terminado el mitin, los presentes se dirigieron al Central Hotel, donde según queda dicho, tuvo lugar la comida, de la que solo diremos que durante la misma reinó una gran armonía y cordialidad. Asistieron 50 comensales, y fué excelentemente servida.

A los postres se acordó enviar un telefonema a la Asociación de Dependientes de Málaga, felicitándole por su actitud en los actuales sucesos registrados en aquella capital, y otro telefonema a los presos del penal de Cartagena.

Hicieron uso de la palabra los señores Puertas, que asistió al banquete como presidente del Círculo Mercantil y Llanos como representante de la Casa del Pueblo, dando fin los actos organizados para festejar el segundo aniversario de la fundación de la Asociación.

No terminaremos estas líneas sin agradecer a la directiva las atenciones que para con nosotros tuvieron.

SUCESOS

Un guarda iracundo

Ayer tarde a las tres y media las vecinas de esta capital Salustiana Villamediana, de 46 años, casada, y Jacoba Villamediana, de 32, se encaminaron a la línea de Madrid, del ferrocarril del Norte, con el fin de recoger carbón de lo que se deposita a los lados de la vía a causa del paso de los trenes.

En esta maniobra se hallaban ocupadas, cuando al llegar al paso a nivel de la carretera de Villalobón las salió al encuentro el guarda de la Compañía del Norte Juan García Alonso, quien las reprendió por la falta que según él estaban cometiendo.

Las referidas mujeres se permitieron replicar, pretendiendo probar la no existencia de falta al recoger tales carbones.

Entonces el guarda, por toda contestación, se acercó a las mujeres, agrediendo y repartiéndoles entre ellas alguna que otra bofetada.

La Salustiana cayó al suelo y entonces el terrible guarda para irse ejercitando, la emprendió a golpes con la «caída», la que resultó con algunas heridas y principalmente con una contusión en el muslo izquierdo, con gran hematoma.

Tuvo que ser trasladado a la Sala de Socorro, donde fué convenientemente asistida por el personal de guardia calificando su estado de pronóstico reservado.

La otra mujer resultó con una herida leve en la muñeca izquierda.

El asunto ha pasado al Juzgado de instrucción.

NOTICIAS

Sabemos que la información sobre lo ocurrido en la última sesión del Ayuntamiento, publicada por el diario madrileño «El Mundo» en su número de antes de ayer y autorizada con la firma de don César Gusano, no fué enviada por éste, quien se apresuró ayer a telegrafiar a dicho periódico, rectificando el hecho.

El capitán del arma de caballería, don Marcelino Gavilán Almuzara, que había sido destinado al Regimiento de cazadores de Talavera de guarnición en esta capital, lo ha sido ahora al de Farnesio, que se halla en Valladolid.

Por robar porcelana de uno de los vagones del ferrocarril, ha detenido la guardia civil en Venta de Baños a tres sujetos vecinos de Baños de Cerrato, quienes han quedado a disposición del juez de éste pueblo.

El Ayuntamiento de Villoldo anuncia vacante la plaza de guarda del campo, dotada con dos pesetas diarias.

Se puede solicitar en el término de 15 días.

Círculo Mercantil e Industrial

En el día de ayer ha tenido lugar en esta sociedad la renovación de cargos de parte de su Junta Directiva, habiendo sido reelegido por unanimidad su presidente don Juan Puertas Alba, y por sorteo los vocales don Federico Gullón, don Marcial Izquierdo, don Pío Bertolín y don Alejandro Bravo.

Dice la guardia civil de Villada, que entre las estaciones de Villalumbroso y Paredes, se rescalentó hasta producir fuego, un eje de una de las ruedas de un coche del tren correo 424, siendo preciso que la pareja de escolta del tren, disparara sus fusiles para que el tren se detuviera.

No ocurrió ningún incidente.

Ayer se presentó el día un tanto triston y amenazando agua, que cayó a ratos.

Esto fué causa de que los paseos públicos estuvieran bastante desanimados, no ocurriendo así en los espectáculos públicos, cafés y sociedades y demás centros de diversión y recreo, donde la concurrencia era mucha.

La Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza Alicante, ha recaudado, durante el año pasado pesetas 13.828.532 más que en igual periodo del año anterior.

Quien anoche hubiese perdido en el teatro una linterna, puede pasar a recogerla a esta administración, donde previas señas será entregada.

El día 30 del corriente mes a las doce de la mañana se verificará en el despacho del Delegado de Hacienda la venta en pública subasta de varios útiles para la fabricación de aguardientes aprehendidos por la guardia civil por fabricación clandestina de dicho producto.

Anoche a las 11 promovió un fenomenal escándalo agrediendo a la joven Esperanza Ferrández, de 24 años, el sujeto vecino de esta ciudad Lorenzo Martínez (a) «El Lindo», que vive en Gil de Fuentes, 14.

Fué detenido por los serenos Cirilo Paleo y Plácido Mayo, pasando el asunto al juzgado municipal.

Recaudado por consumos:

El día 19 de Enero de 1917. . . 960'03
El día 19 de Enero de 1918. . . 781'03
Diferencia en menos. . . 179'00

El día 20 de Enero de 1917. . . 746'79
El día 20 de Enero de 1918. . . 766'15
Diferencia en más. . . 19'36

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de piedad, durante la semana última fueron las siguientes:

Caja de Ahorros—Nuevas imposiciones 5, importantes 465 pesetas. Por continuación 19, por valor de 1230 pesetas.

Salieron a cuenta 4, por valor de 340 pesetas. Por saldo 4, por valor de 3383'50 pesetas.

Monte de Piedad—Desempeños, 122 con un total de 609'15 pesetas. Renovaciones 0, por valor de 081'00 pesetas. Ventas 00, por valor de 000'00 pesetas.

Préstamos, 160, por valor de 1.068 pesetas.

En las próximas elecciones lucharán cien candidatos romanistas, los demócratas presentarán mayor número, los regionalistas tienen asignados sesenta candidatos, faltando aún por designar los que se presentarán por Cataluña, los mauristas treinta, los carlistas veinticinco y las izquierdas de todos matices doscientos.

Ha quedado constituido en esta capital un cuadro de declamación compuesto de jóvenes amantes del arte de la fía.

Anoche hizo la primera representación debutando con el gran drama de Dicenta «Juan José», cuya interpretación, haciendo honor a la verdad, hemos de decir que no fué del todo mala prometiendo estos jóvenes hacer algo en el arte porque sienten simpatías.

La representación tuvo lugar en uno de los locales de la Sociedad de baile «La Juventud artesana» y el salón estaba completamente lleno de público, que aplaudió a los aficionados.

«Blanco y Negro»

Interesante y variado es el número de «Blanco y Negro» correspondiente a la semana actual. Contiene planas en color de Carrere, Bstevan, Huertas y Regidor; dibujos de Méndez Branga, Varela, Dhoy, Sileno y Tovar; dos planas de música de López Robert, y artículos y poesías de Castro Martín, Zurita, López Aydillo, Cavestany, Adán, Fernández-Flórez, Velasco Zazo, Condessa d'Armonville y otros. Las informaciones fotográficas son muchas y muy amenas, y el conjunto del mismo, inmejorable.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

RESUMARIO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos.—Félix González Pérez, hijo de Mariano y Lázara, Pastores, 25.

Matrimonio.—Francisco Gutiérrez, de Palencia, de 22 años, con Dolores García, de Bilbao, de 25.

Con certeza puede asegurarse que la pasta pectoral que prepara el Doctor Andreu de Barcelona, es el remedio más seguro y eficaz para curar o aliviar la TOS por fuerte y crónica que sea.

Para darse cuenta del valor nutritivo de la Carne Líquida Valdés García, es suficiente saber que una cucharada equivale a 250 gramos de la mejor carne del Uruguay.

Se desean representantes para la venta de jabones de aceite de oliva de una importante fábrica a vapor.

Con buenas referencias escribir a don Rafael Gavilán Ramirez, Arellano, núm. 9, Córdoba.

HERNIAS

(QUBBRADURAS)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el ceñidor y parches VIDAL.

Precio de todo 30 pesetas

Para los adultos, desde 50 pesetas. El especialista señor VIBAL estará en Palencia hospedándose en el Hotel Central y recibirá el día 22.

Despacho y Consultorio: Vitoria (antes Padilla), 16, Barcelona.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el 24 y 25 en el hotel Imperial.

LOS CABALLEROS

que necesiten surtirse de ropas para la temporada, cualquiera que sea, la encontrará con selecto surtido, grandes novedades y a precios económicos en la

CASA DE POLO.-Mayor, 91

PRECIO FIJO
NUEVA FERIA
DE TODA CLASE DE GANADOS

— EN —
ALAR DEL REY

EL ÚLTIMO SÁBADO Y DOMINGO DE ENERO

Dado el incremento que cada año van tomando las dos ferias que se celebran en esta villa el 1 y 2 de Marzo y 12 y 13 de Octubre, este Ayuntamiento a solicitud de compradores y vendedores y considerándola además como un beneficio para la comarca, ha acordado crear una nueva feria anual que se celebrará el último sábado y domingo de Enero.

Respecto a las buenas é inmejorables condiciones que reúne esta población para los feriantes, nada nuevo se puede decir, pues bien sabido es por todos, que la cruza el ferrocarril, con estación, que afluyen carreteras en todas las direcciones y que cuenta con espaciosos locales para los ganados y hospedaje para los concurrentes.

NO HABRÁ IMPUESTO DE NINGUNA CLASE

Y afamados dulzaireros amenizarán la feria para solaz y recreo de los asistentes.

Alar del Rey, a 10 de Enero de 1918.

P. A. del A.
El Alcalde,
Bonifacio Marlosca
El Secretario,
Matías Díez

SIR NUEVO INVENTO
contra las Almorranas
Fuentes e Hijo
y demás Farmacias

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la consecuencia de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen L. M. García, Aribau, 24, Barcelona.

MERCADOS

PALENCIA, 21.—Continúa el temporal de lluvias, habiéndose presentado el día de

hoy encapotado, cayendo el agua bienhechora con una suave temperatura, lo cual es el complemento para que el beneficio sea mayor para los sembrados, que empiezan a adquirir lozanía, con gran contento de los labradores, que aún confían en una buena cosecha si e tiempo favorece.

En cuanto a precios, siguen rigiendo los siguientes:

Trigo, a 76 y 76'50 reales las 92 libras, centeno a 65 la fanega, cebada a 55 y avena a 38.

VALLADOLID, 17.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo fueron hoy nulas y se sigue cotizando a 78 reales las 94 libras—pesetas 45'67 los 100 kilos.

Tendencia floja en las cotizaciones. Mercado del Arco.—Unas 50 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado del detall, que se vendieron alrededor de 79 reales las 94 libras—pesetas 45'58 los 100 kilos

De trigo de clase corriente se pagó de 77 a 77'50 reales las 94 libras—pesetas 44'52 y 41'80 los 100 kilos.

Los precios siguen flojos.

Conferencias Telefónicas

Madrid 21

La «Gaceta»

En la de hoy aparece la distribución de un crédito de 200.000 pesetas entre las Juntas provinciales de Subsistencias, correspondiendo a la de Palencia 3.500 anuales, o sean 291'67 al mes.

Comentarios

Durante toda la tarde de ayer ha sido grande la desanimación que ha habido en los círculos y mentideros políticos.

Se ha hablado y comentado mucho el nuevo contratiempo que los regionalistas han sufrido en Castellón y también fueron objeto de las conversaciones los desagradables sucesos desarrollados en Alicante, que tan funestas consecuencias han tenido.

Así mismo se comentó el torpedeamiento del vapor español «Bonanova» por los submarinos alemanes, días después de haber torpedeado al «Mombrión».

Esta última cuestión se trataba ayer tarde dándole gran importancia, pues el sistemático torpedeamiento de buques españoles promueve un aspecto que debe preocuparnos, por ser de gran interés nacional.

Esto produce la alarmante disminución de tonelaje en nuestra marina mercante, y no debe olvidarse que la guerra submarina es para España una sangría constante, originaria de un desastre, del cual, cuando ya no tenga remedio, se dará cuenta a quien deba de lo que entonces no será más que una dolorosa realidad.

Conferencias

Se han comentado las conferencias que vienen celebrando el jefe del gobierno señor marqués de Alhucemas, el leader de los socialistas Pablo Iglesias y los señores que componen el Comité del ferrocarril del Norte.

Se dice que dichas conferencias obedecen a los trabajos que se vienen realizando para que vuelvan a ser readmitidos en el Norte los obreros ferroviarios despedidos a consecuencia de la última huelga.

El trigo argentino

El Comisario general de Abastecimientos señor Silvela, ha dirigido una circular a los gobernadores de Barcelona, Tarragona, Valencia, Málaga, Sevilla, Cadix, Huelva, Oviedo, Viccaya, Guipúzcoa y Zaragoza, dando las necesarias instrucciones para reparto del trigo que llegará de la Argentina.

En ella se dice que los compradores se obligarán a efectuar un depósito del 20 por 100 de las compras en calidad de fianza, cumplimentando la Real orden de Hacienda de noviembre último.

También se prohíbe la reventa de tri-

go bajo las penalidades de la Ley de Subsistencias.

Sustos y carreras

Dicen de Alicante que aún continúan en esa capital los sustos y carreras, si bien reina mayor tranquilidad que estos dos días últimos.

Los precios de las verduras son menos elevados.

El Ayuntamiento se ha incautado de seis toneladas de carbón que llegaron en un vapor, para ser vendidas al detall.

Robo en un tranvía

Viajaba en un tranvía un empleado de una casa de Banca de esta Corte, y en un momento de descuido le sustrajeron 5.800 pesetas.

El referido sujeto ignora quien sea el autor de la sustracción.

Manifestaciones

Esta mañana nos recibió el subsecretario de la Gobernación a los periodistas, dándonos cuenta de un telegrama del gobernador civil de Segovia, quien comunica que en aquella capital se ha celebrado una manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

En Oádiz también se ha celebrado un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias.

La comisión organizadora hizo entrega al gobernador señor La Serna, de las conclusiones aprobadas.

Un grupo que esperaba a los comisionados frente al Gobierno intentó penetrar en él, disolviéndolo la policía.

Otro grupo de chiquillos, apedreó el edificio del Ayuntamiento rompiendo numerosos cristales; la policía dió dos toques de atención y con este motivo hubo sustos y carreras a granel.

Contra el Gobierno

Se dice que las precauciones adoptadas anoche en Madrid por las autoridades obedecen a confidencias dadas a las cuales se pudo saber que se organizaba para hoy un acto de protesta de los obreros contra el gobierno por las medidas de represión adoptadas por éste en las capitales donde se han registrado sucesos en la última semana.

También en Alicante se sabe que las sociedades obreras han acordado el paro como protesta por la represión allí ejercida por el Gobierno con motivo de los sucesos en aquella capital ocurridos.

Incendio en un monte

Comunican de San Sebastián que ayer se declaró un formidable incendio en uno de los montes inmediatos a la capital, siendo sofocado el fuego por el cuerpo de bomberos, ayudado por el vecindario.

Dice Bahamonde

El ministro de la Gobernación al darnos esta mañana, nos dijo que

nada anormal ocurría en Barcelona, Valencia, Málaga, Murcia, Sevilla y demás capitales en que ha habido sucesos, confirmando que en Alicante se había celebrado la manifestación.

No habrá recepción

La recepción semanal que se celebra los martes en el ministerio de Estado, ha sido suspendida por celebrarse Coesejo de ministros a la misma hora.

De Palacio

Esta mañana acudieron a Palacio, siendo recibidos por el rey una comisión de jefes y oficiales del regimiento de caballería de María Cristina para que sea nombrada coronel honorario del mismo, la reina madre.

Lluvia benéfica

Las copiosas lluvias que han caído han resuelto la escasez de agua y con ella el conflicto de la hidroeléctrica, que puede funcionar utilizando aquella fuerza motriz.

Firma

El ministro de la Guerra ha puesto a la sanción regia los siguientes decretos:

Nombrando gobernador militar de Segovia al general de brigada don Balbino Gil y Solz, y otro disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de Ferrol don Baltasar Cortes y Carulla.

También ha firmado el monarca otro decreto estableciendo la forma en que había de despachar el jefe del Estado Mayor Central con el ministro.

Tropas a Alicante

Comunican de Valencia que ha salido un tren militar con dirección a Alicante, en donde se cree que han vuelto a reproducirse los disturbios.

De Barcelona

Las mujeres coaccionan
Comunica el gobernador de la ciudad condal que a la hora del trabajo se abrieron esta mañana como de costumbre todas las fábricas y talleres acudiendo pocas mujeres.

Estas en un grupo numeroso recorrieron los puntos donde existen fábricas para ver en cuales se trabajaba.

Se han ejercido muchas coacciones.

Las subsistencias

De la capital de Cataluña dicen también que en algunos mercados y tiendas, los industriales se han negado a vender los artículos al precio de la tasa, pretextando para ello el que les han costado a más alto precio.

Esto origina incidentes. En la mayor parte de las carboneras se han colocado carteles indicando que no hay existencias.

En la calle del Conde del Asalto un grupo de mujeres asaltó una tienda, en donde se vendían los artículos a mayor precio que el de la tasa.

La policía ha hecho algunas detenciones.

En Sarriá se ha celebrado una manifestación para pedir al Gobierno haga allí extensiva la tasa.

La Casa del Pueblo de Barcelona ha organizado para hoy un mitin de protesta por la represión de los sucesos ocurridos en Málaga y Alicante

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

NÚMEROS	PREMIAS
4895	Madrid-Granada 150000
11787	Valladolid-Lucena 70000
25087	Barcelona y Granada 30000
Con 2.500 pesetas	
21356	7605 2241 25853
17971	13882 12975 362
17513	9551 7681 2997

IMPRENTA Y LITOGRAFÍA

